



## 三江热议

## 实体书店为何重焕生机？

四月，又一个“世界读书日”即将到来。大大小小的书店是推广全民阅读最好的载体。宁波民营书店经历若干年的行业寒冬后，终于迎来新的生机。各家书店与读者与顾客的互动也精彩纷呈：播音员出身的“十里红妆”书店老板在线读书吸引了众多粉丝；“芸台书舍”打算在宁波开24小时书店；有15年历史的宁波“枫林晚”书店正在策划举办第二届“城市书房”主题月活动……

3月31日《宁波晚报》

曾几何时，包括宁波在内各个城市的实体书店，面临店面租金上涨、网络书店冲击、读者大量流失的窘境，有的黯然倒闭，有的“颠沛流离”，实体书店的漫漫寒冬似乎看不到尽头。如今，实体书店终于迎来了春天，也让越来越多的人找回了熟悉的“生活方式”。

现在的不少成年人，童年与少年时期多少与书店有缘，在双休日或假期，大大小小的书店是他们的“阅览室”。记忆中的《奥特曼》、《绝对小孩》，还有《斗罗大陆》等适合躲在被窝里看的玄幻小说，更有《傲慢与偏见》这样的小说，不是倚着书架津津有味地读完，就是从这些书店里买回家的。这些孩子成年之后，网络的便利与精彩，生活的忙碌与苟且，或许使他们一时无暇顾及实体书店，然而，这种根深蒂固的“生活方式”，就算经历再长的“空窗期”也很难被“清空”。如果说，“实体书店的关闭意味着一种生活方式的消失”这个

观点在几年前成立，那么现在可以说，“实体书店作为一种生活方式体现出了顽强的生命力”，这让包括文化人在内的众多人们，找回了精神消费的理想家园。

实体书店之所以迎来新的生机，除了多元经营、开拓营销渠道等自救措施，还与近年来全民阅读的大力倡导不无关系。李克强总理在今年政府工作报告中提到，深化群众性精神文明创建活动，倡导全民阅读，普及科学知识，提高国民素质和社会文明程度——至此，“倡导全民阅读”已连续3年被写入《政府工作报告》中，从国家层面大力倡导，这样的力度前所未有，而实体书店正是全民阅读的有效载体；有关各方为倡导全民阅读，对实体书店的支持力度也非同小可。比如在宁波，如果按照市场租金行情，拥有100多平方米的“枫林晚”书店是难以在繁华的南塘老街立足的，但该店作为宁波城市旅游形象推广中心的合作共建成员单位，享受了优惠政策，运营成本降了下来。

此外，相比于网络、手机等数字化阅读，实体书店以及纸质图书，更容易使人们慢慢改变与摆脱快餐式、浅层次、功利化的阅读习惯与氛围，使人们不断提高的精神文化需求在“实体书香”的熏陶中获得更充分、更到位的满足。换句话说，实体书店的魅力与功用，很难被其他商业模式所替代，事实也证明了这一点。

由此可见，实体书店重新焕发的生机，不但不会“昙花一现”，而且还有更加广阔的前景。

胡晓新

## 热点快评

**【捐赠衣物竟流入旧衣回收市场】** 杭州各小区有回收废旧衣物的“大熊猫”，称受赠衣物将用于慈善或制成再生产品。近日记者用一款定位器进行追踪，这些衣物最终流向竟是江苏旧衣回收市场！老板称，回收旧衣服生意挺赚钱的，“一吨大概四五千元。”

3月31日《宁波晚报》官方微博

如果不是记者的暗访，这只“大熊猫”不知还要吞下多少人的善心？

谁能想到，两年前，“大熊猫”——这个由当地环保组织、废品回收以及民政、城管委等部门联合推出的大受好评的公益项目，如今，竟然成了某些不良分子利用群众善心聚敛金钱的“黑心桶”？

更让人愕然的是，用钥匙打开“大熊猫”的人，没有穿制服，也未佩戴任何证件。对此，相关部门的回答居然是：我们就是协调、指导，不负责具体清运和处置。

如此“协调”善心，如此“指导”公益，怎能让人不寒心？

**【医生因病人逃跑平摊欠费 忙通宵反被扣钱】** 大年初一，宁波某医院一群产科医生做了4小时手术，保住了大人和孩子。可谁想到，得救病人5天后消失，留下2万多元欠款。据医院规定，这笔欠费的20%要在相应科室扣除。这些医生忙了一个通宵，到头来每人还得被扣掉300多元……

3月31日《钱江晚报》官方微博

如今，哪个行业没有风险？就拿银行放贷来说，一年下来，难免没有坏账，如果所有坏账都不关银行公家的事，都得员工个人承担，那不逼人倾家荡产？更何况，作为医院，更有其特殊性，如果任由这种规定存在，到时候，逼死的不光是人命，还把医生的良心给逼没了。

所以说，不要把风险降到医生身上。逃跑可耻，但医院有讨债的权利，可以付诸于法律，而不是只让医生承担责任！

本期主持 朱志莹

## 图评天下

## 爸爸得了“手机病”



在小学生眼中，成人身上有什么缺点，哪些毛病最难改？在刚结束的第32届楚才作文比赛中，10000多名六年级学生有3000多人集体数落成人陋习，其中，家长玩手机成为所有陋习之首。因为沉溺于玩手机，父母之间关系恶化，亲子之间有了隔阂，一个个都像得了“手机病”。

3月31日《武汉晚报》

“世上最近的距离，是我就在爸爸面前，爸爸却在玩手机”——对于感情更为丰富、心理也更为脆弱的孩子们而言，一旦“父母更爱手机”的感受深入内心，会渐渐习惯于冷漠和忽略。而这种长期缺乏被爱被关注的心理体验，对心理形成没有好处。

不是所有人都是教育专家，但对于孩子们而言，来自父母的关注和陪伴往往就是最好的教育。这种陪伴，不仅仅存在于空间距离上，更需要真诚的交流和沟通。

王铎 绘

## “奇葩证明”难休根源在哪？

司马童

近日，有福州网友发微博称：他和妻子带着两人的结婚证、身份证件、户口本，到市公证处准备办理结婚公证。但工作人员表示，为了证明结婚证的真实性，需要其出示婚姻登记时金额9元的发票。对此，网友感到不解：“如何证明我老婆是我老婆？结婚证可能是假的，那发票肯定就是真的？”

3月31日《海峡都市报》

谈及“奇葩证明”话题，很多人迅即会想起去年5月李克强总理在国务院常务会议上发出的感慨：“证明‘你妈是你妈’，这怎么证明呢？简直是天大的笑话！”而将近一年过去，媒体报道揭示的此类“奇葩证明”，似乎依然“该奇则奇”，未见明显式微。人们不禁要问，这种无奈又无语的“奇葩证明”，什么时候才会越来越少？

的确，当前眼下，在某些办事部门看来，请你证明“我老婆是我老婆”，好像还真的不应当做一件奇怪的事情。比如，福州市公证处的工作人员就告诉记者，之所以不能单单相信一本结婚证，一是

如今出国签证手续更趋严格，结婚公证也越来越多，但此前在办理过程中发现了许多假证；二是发票虽不属必需的证明材料，但能形成佐证结婚证真实性的一种可靠证据链。换言之，假如当事人无法及时提供这些证明材料，公证处派人去民政部门查证就得颇费一番周折了。

其实，对于政府部门来说，想切实解决市民百姓“人在证途”的种种烦恼，若能打破信息孤岛，实现信息共享，简直易如反掌。所以，“奇葩证明”难休，无非缘于相关部门的等待观望。

因此，破题“奇葩证明”，无疑也是一项“综合工程”。其一，需要自上而下的一种明确指令；其二，要有同一系统的信息互联；其三，还要最大程度地实现部门之间的网络贯通。

清楚了证明“我老婆是我老婆”的奇与不奇，我们自然也找到了有效消除“奇葩证明”的那把“钥匙”。至于这把“锁匙”何时能插入“锁孔”，我看就需要采取有力措施，要让等待观望者感到着急与汗颜，并让积极破题解难者得到点赞和荣誉。

投稿邮箱  
nbowbjpl@163.com

## 街谈巷议

**“雷人”标语折射权力宣泄的放纵** 这两天，龙岩本地论坛、微信朋友圈流传一条“雷人”的禁毒标语：“做麻黄碱，生孩子不长屁眼。”这则禁毒宣传标语落款为“南山镇党委、政府”。网友看后广发质疑，认为政府大力宣传禁毒，值得肯定，但横幅措辞非常不雅，有“诅咒”嫌疑。

3月31日《海峡导报》

“雷人”禁毒标语不仅凸显作风问题、态度问题、方法问题、群众观念问题，也关乎自身“权力中毒”问题。权力一“中毒”，工作方法就会上火，所以标语也就乱来。群众的感受和接受能力也就被忽视。防止类似“雷人狠毒”标语刺伤公众神经，要用制度的“清醒剂”、“解毒丸”为“雷人”标语解毒，以防止权力宣泄的放纵。

汪代华

**“我是你领导”骗局为何屡屡得逞** “小张啊，明天8点来我办公室！我是哪位领导？这都听不出来，昨天你还找我办事呢”……3月31日消息，广东公安厅发布，到3月29日，在127个地点抓获236名电信诈骗嫌犯，目前核案案件135宗。这些人九成是广东茂名电白人。

3月31日《新快报》

“我是你领导”的骗局，其实，只不过是“猜猜我是谁”骗局的升级版，那么，为何能够轻易骗倒众生而使权益受害人乖乖就范呢？在笔者看来，“我是你领导”的骗局之所以能够屡屡得逞并骗倒众人的背后，所折射的问题并非骗子的“骗术”和“伎俩”有多么高明，而是当今某些不正常的社会潜规则盛行，再加上受骗者对领导的过度迷信、盲目服从和奴性——才致使很多受骗者屡屡落入犯罪分子精心设置的骗局。

赵志轩